Доклад  Черняевой Т.В. –учителя начальных классов к педсовету на тему: 

«Организация учебно-воспитательного процесса с учётом индивидуальных особенностей школьников».

В детском развитии проявляется общее и особенное. Общее свойственно всем детям определенного возраста, особенное - отличает отдельного ребенка. Особенное еще называют индивидуальным, а ребенка с ярко выраженным особенным - индивидуальностью. Индивидуальность характеризуется совокупностью интеллектуальных, волевых, моральных, социальных и других черт, которые заметно отличают данного ребенка от других детей. Природа щедро одарила человеческий род: на Земле не было, нет и не будет двух совершенно одинаковых людей. Каждый ребенок 

- единственный и неповторимый в своей индивидуальности.
Индивидуальность выражается в конкретных особенностях (отличиях). Возникновение их связано с тем, что каждый ребенок проходит свой собственный путь развития, приобретая на нем различные типологические особенности высшей  нервной деятельности. Последние  влияют на своеобразие возникающих качеств. К индивидуальным особенностям относятся : ощущения, восприятие, мышление, память, воображение, интересы, склонности, способности, темперамент, характер. Индивидуальные особенности влияют  на развитие личности. Ими в значительной мере обусловлено формирование всех качеств.

Следует ли в воспитании и обучении учитывать индивидуальные особенности учащихся? Казалось бы, ответ на этот вопрос однозначно положительный. Но это не так. Среди специалистов существуют серьезные разногласия. Первая точка зрения- массовая школа не может и не должна учитывать индивидуальность, приспосабливаться к каждому отдельно ученику. Все детям необходимы одинаковые «порции» учительской заботы. Не должно быть никаких различий в воспитании прилежных и ленивых, одаренных и неспособных, а также старательных, любознательных и ничем на свете не интересующихся. 
Очень убедительно эту мысль выразил Гегель: «Своеобразие людей не следует ценить слишком высоко. Напротив, мнение, что наставник должен тщательно изучать индивидуальность каждого ученика, является совершенно пустым и ни на чем не основанным. Для этого у него нет и времени. Своеобразность детей терпима в семейном кругу, но в школе начинается жизнь по установленному порядку, по общим для всех правилам. Тут приходится заботиться о том, чтобы дети отвыкали от своей оригинальности, чтобы они умели и хотели исполнять общие правила и усваивали себе результаты общего образования».
Отечественная педагогика стоит на иных позициях - организация учебно - воспитательного процесса должна учитывать индивидуальные особенности детей и опираться на них. Индивидуальный подход как важный принцип педагогики заключается в управлении развитием ребенка, основанном на глубоком знании черт его личности и условий жизни. Педагогика индивидуального подхода имеет в виду не приспособление целей и основного содержания обучения и воспитания к отдельному школьнику, а приспособление форм и методов педагогического воздействия к индивидуальным особенностям с тем, чтобы обеспечить как можно более высокий уровень развития личности. Индивидуальный подход создает наиболее благоприятные возможности для развития  познавательных сил, активности, склонностей и дарований каждого ученика.
Как же организовать учебно-воспитательный процесс с учетом индивидуальных особенностей учащихся.

Вспомним, что педагогический процесс состоит из трех основных этапов

1) подготовительный

2) ОСНОВНОЙ

3) этап анализа достигнутых результатов.

Первый подготовительный этап включает в себя постановку целей, диагностику, прогнозирование и планирование. 

Педагогу необходимо знать интересы и увлечения учащихся, взаимоотношения со сверстниками, родными и взрослыми людьми, особенности характера, эмоциональное состояние ребенка. Для этого учитель может воспользоваться психолого-педагогическими методами изучения личности школьника. Такие методы должны гармонично включаться в учебно-воспитательный процесс, не травмировать детей.

Основные задачи диагностики:

1. Определить уровни развития ребенка.

2. Обнаружить изменения основных характеристик и признаков личности в лучшую или худшую сторону.
3. Увидеть норму и отклонение.

4. Проанализировать полученные факты.

5. Установить причины изменений.

6. Выработать план дальнейшей коррекционной работы по результатам диагностики.

Беседа является одним из главных методов педагогической диагностики. Беседа может стать важным способом в изучении интеллектуальной и личностной сфер ребенка, его индивидуальных особенностей, существующих у него проблем. Этой цели может служить беседа как с самим ребенком , так и со взрослыми, входящими в его окружение. Отличие беседы от обычного разговора состоит в том, что содержание ее разворачивается вокруг узкой темы, значимой для ребенка и взрослого.

Позитивные результаты можно ждать от беседы, если:

- педагог обладает умением создавать благоприятную атмосферу проведения беседы;

- обладает такими качествами, как тактичность, коммуникабельность, «направленность на ребенка»;

- не делает поспешных выводов и не навешивает ярлыков;

- обладает умением сочувствовать и сопереживать другому человеку;

- умеет точно воспринимать информацию и использовать ее без искажений

- проявляет гибкость в формулировании вопросов детям.

Метод наблюдения дает возможность изучить участие ребенка в конкретном виде деятельности без вмешательства в естественный процесс данной деятельности. Наблюдение можно использовать тогда, когда существует или назревает конфликтная ситуация и необходимо  сформировать объективное мнение о поведении ученика и совершаемых им поступков.
Опросник дает возможность изучить мотивацию действий учащихся, интересов конкретного ребенка или группы класса в целом, уровень тревожности учащихся класса. Опросник эффективен при выявлении отношений учащихся к конкретным проблемам и явлениям.

Тесты позволяют изучить отношение учащихся к миру, к самому себе, значимой деятельности, своим социальным ролям.

Анкеты дают возможность выявить степень влияния коллектива на личность на коллектив, позиции их в коллективе и степень их значимости в нем.

Графические и рисуночные тесты позволяют изучить отношение к коллективу, семейные отношения, взаимодействие с педагогами и родителями.

Сочинения помогают изучить интеллектуальные умения учащихся, их кругозор, личностные качества, отношение к мировым ценностям, мироощущение ребенка.

Для диагностики личностных качеств и учебной мотивации младших школьников можно использовать следующие методики.(раздать)
Диагностические исследования, которые проводят педагоги , необходимы для организации целенаправленной и эффективной индивидуальной работы с учащимися. Индивидуальная работа осуществляется с учетом особенностей развития ребенка, специфики его семейного воспитания, уровня воспитанности. Результативность  индивидуальной работы педагога с учащимися зависит от профессиональной компетентности педагога, знаний основ психологии личности, педагогического мастерства. В индивидуальной работе с учащимися педагог должен руководствоваться следующими принципами:
Контактность- установление и развитие деловых и межличностных контактов в системе «учитель- ученик- класс»

Принятия- уважение самооценки личности ученика

Деятельности- вовлеченность учащихся во все виды деятельности для выявления его способностей и качеств характера

Стимулирования – создания психологических условий для саморазвития и самовоспитания учащихся.

К правилам стимулирования можно отнести следующие рекомендации:

- опирайтесь на желание. Важно учитывать не только чего хотим мы, но и чего хочет ученик.

- сравнивайте, приводите примеры из жизни.

- заставляйте своих учеников страстно чего-то пожелать.

- пытайтесь понять своих учеников.

- поощряйте желание добиться признания

- признавайте достоинства

- одобряйте успехи

- сделайте работу привлекательной

- дайте ученику шанс

- обращайтесь к самолюбию

- показывайте достижения

- создавайте хорошую репутацию своим ученикам

Движущими силами учебно-воспитательного процесса является мотивация- то есть причины, которые заставляют ученика учиться, совершать те или иные поступки. Если учитель знает  индивидуальные особенности школьника ,он без труда определит ,какой мотив будет главным для  ученика, а какие сопутствующими и будет главным образом опираться на него.
Третий этап учебно-воспитательного процесса, как уже было отмечено – это анализ достигнутых результатов. Анализируя- обучаемся. Растет тот педагог, который извлекает пользу из допущенных ошибок. Поэтому взыскательный анализ и самоанализ – верный путь к вершинам педагогического мастерства.
Практика подтверждает, что больше всего ошибок возникает тогда, когда педагог игнорирует диагностику и прогнозирование, а работает «наощупь».

Эффективность педагогического процесса будет тогда выше. Когда на каждой ступени развития будут высокие показатели. Учитель должен хорошо понимать ученика и вовремя ему помочь, вовремя устранять ошибочные действия.
Эффективность достигается тогда, когда учитель учитывает индивидуальные особенности учащихся , организуя учебно-воспитательный процесс, а ребенок в свою очередь переживает, что хочет ему привить учитель, понимает умом и применяет на практике.

Несмотря на всю важность, привлекательность и необходимость учета индивидуальных особенностей  учеников, реализовать этот принцип в условиях групповой ( коллективной) формы воспитания, когда один учитель обучает более 20 учеников очень трудно. Дети разные. Один, обидев товарища, переживает свой поступок, понимает, что был несправедлив, поступил плохо. Другой боится лишь, чтобы его за это не наказали, ему не стыдно за свое поведение. А третий убежден, что его осуждают несправедливо, он оправдывает свой поступок. Что делать учителю- главное понять ребенка. Поняли. Что дальше? А дальше только объективность. Двух правд не бывает. Есть установленные нормы, которых должны придерживаться все. И учитель должен занимать в этих вопросах принципиальную позицию. Гуманизм не только доброта, но и объективность, справедливость.
