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Тема: Методы использования личностно- ориентированного обучения на уроках истории и обществознания.

     В настоящее время в школе представлены три системы  образования, базирующиеся  на традиционной системе обучения. А также на теориях, разработанных отечественными учеными Л.С.Выготским, Л.В.Занковым, Д.Б.Элькониным, В.В.Давыдовым. Все системы направлены на интеллектуальное и нравственное развитие учащихся.

     На основе проведенных под руководством Л.В.Занкова исследований были получены следующие результаты:

· Доказано положение о ведущей роли обучения в развитии: изменение построения обучения влечет за собой  изменения психического облика школьников;

· Выявлено, что обучение действует не прямолинейно, а преломляясь через внутренние особенности ребенка, через его внутренний мир, в результате чего каждый ребенок под влиянием одной и той-же формы обучения достигает своих ступеней развития;

· Введено понятие «общее развитие» как общая цель и показатель эффективности обучения.

Фундаментом системы Эльтони-Давыдова является положение, согласно которому ребенок рассматривается не как объект обучающих воздействий учителя, а как самоизменяющийся субъект учения. Быть таким субъектом – значит иметь потребность в самоизменении и быть способным удовлетворять ее посредством учения, т.е. хотеть, любить и уметь учиться. Разумеется,  при этом не отрицается  необходимость усвоения знаний, умений и навыков, но лишь в качестве средства развития учащихся, а не как самоцель.

    Я считаю, что опытный учитель пользуется той и другой системой. Ставя цель – личностно- ориентированное обучение, учитель начинает решать учебную задачу с позиции ученика, т.е. опираясь на фактические имеющиеся у  учащихся знания и умения, пытается анализировать условия задачи, видоизменять в соответствии с ними способы действия и т.д., предоставляя ученику возможность оценивать свои действия и их результаты. Методов личностно- ориентированного обучения в моей практике много. Представляю на мой взгляд самые интересные. Например, в группу методов  стимулирования входят :

·  методы эмоционального стимулирования;
· Методы развития познавательного интереса;

Методы формирования ответственности и обязательности.

        Используя методы эмоционального стимулирования, учитель обеспечивает появление у учащихся положительных эмоций по отношению к учебной деятельности, к ее содержанию, формам и методам осуществления. Эмоциональное  возбуждение активизирует процессы внимания, запоминания, осмысления, делает эти процессы более интенсивными и тем самым повышает эффективность достигаемых целей. Основными методами эмоционального стимулирования служат: создание ситуаций успеха в учении; поощрение и порицание в обучении; использование игровых форм организации учебной деятельности; постановка системы перспектив.

    Создание ситуаций успеха в обучении представляет собой создание цепочки ситуаций, в которых учащийся добивается в учении хороших результатов, что ведет  к возникновению у него чувства уверенности в своих силах и легкости процесса обучения. Известно, что без переживания радости успеха невозможно по –настоящему рассчитывать на  дальнейшие успехи в продолжении учебных затруднений. Одним из приемов создания ситуации успеха может служить подбор для учеников не одного, а небольшого ряда заданий нарастающей сложности. Например, показать на карте начальный этап войны 1812 г., затем на следующем уроке не просто показать, а рассказать об отступлении французов; этого же ученика следует спросить  аналитический вопрос – почему наполеоновская армия потерпела поражение в России. Итак, первое задание выбирается несложным для того, чтобы учащиеся, которые нуждаются в стимулировании, смогли решить его и почувствовать себя знающими и опытными. Далее следуют более сложные задания. Другим приемом, способствующим созданию ситуации успеха, служит дифференцированная помощь школьникам в выполнении учебных заданий одной и т ой же сложности. Так слабоуспевающие ученики 6б класса получают карточки – консультации, примеры- аналоги, планы предстоящего ответа и другие материалы, позволяющие им справиться с представленным заданием. Далее можно предложить  учащемуся выполнить работу, аналогичную первой, но уже  самостоятельно.
     Основными методами развития познавательного интереса являются: 

· формирование готовности восприятия учебного материала;

· выстраивание вокруг учебного материала игрового приключенческого сюжета;

· стимулирование занимательным содержанием;

· создание ситуаций творческого поиска.

Метод формирования готовности восприятия учебного материала представляет собой одно или несколько заданий или упражнений учителя, направленных на подготовку учащихся к выполнению основных заданий урока. К примеру, вместо стандартной фразу: «Мы начинаем новую тему» - я прошу написать в течение 3 минут все известные им слова, относящиеся к данной теме. Затем они подсчитывают, сколько слов удалось написать, выясняют, у кого больше. Теперь во время объяснения учащиеся будут внимательно следить за речью учителя, думая о том, что можно было бы написать еще.
    Выстраивание вокруг учебного материала игрового сюжета всегда проходит успешно, наиболее ярко проявляются личностные особенности учащихся. На уроках обществознания мы устраивали выборы. Учащиеся сами, исходя из своих убеждений, политических симпатий, предлагали свои кандидатуры в качестве представителей от различных партий, шла острая предвыборная борьба,  разыграли и саму процедуру выборов. В теме «Предпринимательство» отлично работали менеджеры.

        Метод стимулирования занимательным содержанием строится на подборе образного, яркого, занимательного учебного материала и добавление его к общему ряду учебных примеров и заданий. Это метод создает в классе атмосферу приподнятости, которая в свою очередь возбуждает положительное отношение к учебной деятельности и служит первым шагом на пути к формированию познавательного интереса. Самый простой  способ – введение в учебный процесс занимательных примеров, опытов, парадоксальных фактов, большое подспорье в этом видеосюжеты, фильмы. Сильный познавательный интерес вызывает создание ситуаций включения учащихся в творческую деятельность.
      Практика показывает, что для учителя задача развития творческих способностей учащихся является наиболее сложной и труднореализуемой. Это связано с заложенным в данной задаче противоречием. С одной стороны. Для каждого ученика нужно создать условия, позволяющие свободно и раскованно решать различные проблемы. Причем чем больше у него будет « размах» и необычные, тем лучшее, так как это говорит об успешном развитии творческих способностей. С другой стороны, весь этот « свободный полет» мысли ученика должен происходить в рамках программ  общеобразовательных дисциплин и поддерживаемых норм поведения. И здесь только опыт работы и интуиция могут помочь учителю определить ту возможную меру включенности конкретных учащихся в творческую деятельность. В моей работе  наибольший эффект дают такие методы развития творческих способностей и личностных качеств, как творческое задание ( вы посетили боярский терем, избу крестьянина, замок рыцаря); постановка проблемы или создание проблемной ситуации; дискуссия, создание креативного поля.
Дискуссию целесообразно использовать в том случае, когда учащиеся обладают значительной степенью самостоятельностью в мышлении, умеют аргументировать , доказывать и обосновывать свою точку зрения. Чтобы подготовить учащихся к ведению дискуссию необходимо вырабатывать 2 качества:

· не переносить негативное отношение сверстников к тому или иному способу решения обсуждаемых вопросов на себя, т.е. научиться не обижаться на замечания;

· доказывать правильность своего мнения не криком, оскорбительными интонациями и словами, а фактами и примерами.
Еще более интересный метод – создание креативного поля. Сам термин «креативное поле» впервые использовался Богоявленской для описания ею психологических экспериментов и обозначал собой пространство возможных творческих решений. Смысл метода заключается в том,  что учащимся предоставляется возможность ( всячески стимулируемая со стороны учителя) на основе непосредственной учебной деятельности развернуть другую, более интересную креативную деятельность. Особенностью метода является его постоянное действие на учащихся. Однажды разрешив учащимся найти «свой» способ решения, рассказать о нем и доказать его правильность, учитель включает механизм постоянного поиска у учащихся. Теперь, решая любые задачи, обсуждая проблемы, учащиеся будут искать другие способы решения, пытаться рассмотреть новые закономерности. Каждая новая находка одного ученика, его рассказ или объяснение будет «подхлестывать» других, актуализировать задачу поиска. Работа в креативном поле создает возможности для осуществления двух различных видов  деятельности, обладающих разным содержанием и ориентированных на противоположные системы оценок.

      Одна – деятельность по выполнению собственно учебного  задания, причем в максимально короткий срок и в соответствии с требованиями учителя – ориентирована на  получение отметки. Вторая – деятельность по анализу материала, обнаружению не выявленных еще закономерностей и вариантов решения – исходит из « внутренних», индивидуальных критериев оценки успешности решения. Например разбирая тему «Отрасли права», предлагаю оставить брачный контракт, трудовой договор.

   Методы формирования ответственности и обязанности. Процесс обучения опирается не только на эмоции и мотив познавательного интереса, но и на целый ряд других мотивов, среди которых особенно значимыми являются мотивы ответственности и обязательности. Одним из основных мотивов выступает мотив чести, когда учащийся дорожит своим словом или обещанием и стремится его обязательно выполнить. Мотивы долга и ответственности формируются на основе применения целой группы методов: разъяснения школьникам личной значимости учения;  приучении них к выполнению требований оперативного контроля.
    Понимание личностной значимости успешного учения во многом зависит и от поведения учителя. Ведущую роль здесь играют приемы показа озабоченности и беспокойства неуспехом ребенка в учебе и специально акцентирования внимания на ощущение радости за результаты успешного обучения.

    Проблема в том, что на сегодняшний день общее среднее образование еще не создает и не может создать условий для проявления и развития потенциальных возможностей личности большинства учащихся, для формирования  индивидуальной, целостной духовной культуры, стержнем которой является в лучшем случае только развитие, а не саморазвитие личности в условиях массовой школы.

      Качественного образования не происходит еще и потому, что в школе не осуществляется переориентация с учебного предмета на личность ученика ( на конвейере работаем). Школа пока еще не выполняет важную функцию – социализацию личности.

