
Участие в районных конкурсах, олимпиадах, соревнованиях 2008-2009г:
* по итогам районного Фестиваля юношеского спорта  команда школы заняла II место среди сельских школ Наро-Фоминского муниципального района.
* спортивная команда девушек нашей школы  заняла    III  место по баскетболу среди  сельских школ Наро-Фоминского муниципального района.
* спортивные команды нашей школы  заняли    III  место среди юношей и III  место  среди  девушек в лыжной эстафете среди  сельских школ Наро-Фоминского  муниципального района.
* состоялась    Зимняя спартакиада сельского поселения Атепцевское.  Команда нашей школы  среди детско-юношеских команд трёх школ поселения:  МОУ Атепцевской СОШ,  МОУ Каменской СОШ  и  МОУ Ново-Ольховской  СОШ  заняла следующие призовые места:
I  место по мини-футболу
I  место по метанию дротика 
I  место в лыжной эстафете
                          II  место в «Весёлых стартах»
Победители были награждены грамотами и ценными подарками.
*«Школа безопасности». Команда заняла III место под руководством Москвитина А.В. (заместителя директора по безопасности).
* команда школы приняла участие в районном фестивале детско-юношеского  творчества «Юные таланты Подмосковья – 2009 г.»:  танцевальный   коллектив «Адажио»  занял призовые места: I  место – танец «Паяцы» , II место – танец  «Двое».

Научно-практические конференции:
* районный тур научно-практической конференции «Шаг в будущее»:
I место – проект по математике «Золотое сечение» (8б класс-Свиридова Настя, Бибикова Юля) – учитель Мишакова М.В. 
III место – реферат по английскому языку «Нью-Йорк»  (9 класс – Журавлёва Аня) – учитель Калиниченко Н.П.
Дипломы участников:  Новикова Саша, Гумуржи Тоня - 8б класс.
* в районной  научно-практической конференции «Мир глазами детей»  принял участие ученик 3 класса Копцев Евгений  (руководитель Заднепровская М.Т. с исследовательской работой).
