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ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Обсуждение регионального комплексного проекта модернизации образования (по направлениям проекта).
По первому вопросу   слушали  информацию директора школы Вишневской Т.В. о реализации регионального комплексного проекта модернизации образования (РКПМО) на территории Наро-Фоминского муниципального района  Московской области. 

Цели реализации РКПМО: повышение качества образовательных услуг для населения и эффективности расходования бюджетных средств, направляемых на образование, посредством комплекса институциональных изменений в региональных системах общего образования, включающего:

введение новой системы оплаты труда работников общего образования, направленной на повышение доходов учителей;

переход на нормативное подушевое финансирование общеобразовательных учреждений;

создание единой независимой региональной системы оценки качества образования;

развитие региональной сети общеобразовательных учреждений, обеспечивающего соответствие условий обучения современными требованиями;

обеспечение общественного участия в управлении образованием.


При этом под современными требованиями к условиям обучения понимается следующая совокупность требований:

- соответствие оборудования общеобразовательного учреждения рекомендуемому «Перечню учебного и компьютерного оборудования для оснащения общеобразовательных учреждений» (письмо Департамента государственной политики в образовании Минобрнауки России от 1 апреля 2005 г. № 03-417);

- укомплектованность педагогическими кадрами, имеющими соответствующую квалификацию по каждому из предметов базисного плана. Под соответствующей квалификацией понимается наличие педагогического образования (квалификации «учитель», «преподаватель») и соответствие полученной специальности по диплому преподаваемому предмету;

- полное соответствие всем требованиям Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов, введённых в  действие постановлением Главного государственного врача РФ от 28 ноября 2002 г. № 44, включая требования к режиму образовательного процесса, организации медицинского обслуживания обучающихся, организации питания обучающихся;

- наличие симметричного доступа в сеть Интернет со скоростью передачи не менее 128 бит/с.


Реализация РКПМО обеспечивает достижение следующих целевых параметров:

- переход на финансовое обеспечение образовательных учреждений по подушевому принципу, при этом доля расходов в нормативе на 1 ученика должна составлять не менее 10 %;

- обеспечение всем выпускникам возможности сдавать ЕГЭ по всем предметам, прозрачности процедуры ЕГЭ при участии общественных наблюдателей в каждом пункте проведения экзамена;

- создание региональной системы оценки качества образования, включающей новую систему аттестации кадров и образовательных учреждений, участие общественности в лицензировании и аттестации всех школ;

-функционирование во всех общеобразовательных учреждениях и муниципальных образованиях органов самоуправления образовательных учреждений (совета образовательного учреждения, попечительского совета, педагогического совета, управляющего совета) с полномочиями по распределению стимулирующей часть  фонда оплаты труда работников образования);

- ежегодная публикация всеми общеобразовательными учреждениями отчётов об образовательной и финансово-хозяйственной деятельности учреждения (условия  осуществления, кадровое и финансовое обеспечение образовательного процесса, результаты образовательной деятельности и др.), наличие не менее чем у 80 % школ собственных регулярно обновляемых сайтов в сети Интернет.


Основными условиями реализации РКПМО, стимулирующими заинтересованность субъектов РФ в обеспечении целевых параметров, являются:

- проведение конкурса  комплексных  проектов модернизации образования субъектов РФ;

- предоставление бюджетам субъектов РФ – победителей конкурса субсидий из федерального бюджета.


Конкурсный характер поддержки субъектов РФ, внедряющих РКПМО, позволяет:

- объективно оценивать и отслеживать ход модернизации образования во всех субъектах РФ;

- полнее реализовать региональный потенциал модернизации образования, стимулировать и поддержать самостоятельные усилия и инициативы регионов.

Под контролем реализации РКПМО понимается установление того, выполнены ли и насколько качественно контрольные мероприятия РКПМО и достигнуты ли контрольные показатели РКПМО.


Во время обсуждения «Регионального комплексного проекта модернизации образования» было задано много вопросов:

- как изменится оплата труда с переходом на нормативное подушевое финансирование?

- на каких принципах вводится подушевое финансирование?

- что относится к выплатам стимулирующего характера?

- за какую работу будут произведены дополнительные выплаты работникам ОУ?

- каким образом оплата труда работника будет зависеть от качества и результативности педагогической деятельности?

-какое влияние на оплату труда работника ОУ окажет педагогический стаж и квалификационный уровень педагога?

- с какой целью создаётся система оценки качества образования?

- из чего будет складываться оценка качества образования учебного учреждения?

На все заданные вопросы были даны полные ответы.

Произошёл обмен мнениями членов Педагогического совета.

Решили: принять участие в  реализации регионального комплексного проекта модернизации   образования (РКПМО) на территории Наро-Фоминского  муниципального района  Московской области. 

Председатель                                                    Т.В. Вишневская

Секретарь                                                          Т.В. Черняева

